

# 瑙鲁宣布与台湾“断交”

新华社悉尼1月15日电 瑙鲁政府当地时间15日发布声明,宣布承认一个中国原则,与台湾当局断绝所谓“外交关系”。

声明指出,瑙鲁政府按照联合国2758号决议,承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。瑙鲁即日起断绝与台湾的“外交关系”,不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。

## 外交部发言人: 一个中国原则是人心所向大势所趋

外交部发言人15日就瑙鲁政府宣布同台湾“断交”、愿同中国复交答记者问。

有记者问:瑙鲁政府正式对外宣布,决定承认一个中国原则,与台湾“断交”,同中国复交。中方对此有何评论?

发言人说,瑙鲁作为主权独立国家,宣布承认一个中国原则,同台湾当局断

绝所谓“外交关系”,愿同中国恢复外交关系,中方对瑙鲁政府决定表示赞赏和欢迎。

发言人指出,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这已为联合国大会2758号决议所确认,是国际社会普

遍共识。在一个中国原则基础上,中国已同全世界182个国家建立外交关系。瑙鲁政府决定同中国复交,再次充分说明,一个中国原则是人心所向,大势所趋。

“中国愿同瑙鲁在一个中国原则基础上开启两国关系新篇章。”发言人说。 据新华社

## 国台办: 赞赏有关国家顺应大势作出正确抉择

国台办发言人陈斌华15日答问表示,世界上只有一个中国,台湾是中国神圣领土不可分割的一部分,这是历史和法理的事实,也是国际社会普遍

的共识。我们对有关国家顺应大势作出正确抉择表示赞赏。事实一再证明,坚持一个中国原则是人心所向、大势所趋。

有记者问:瑙鲁宣布跟台湾当局断绝所谓“外交关系”,拟与中国复交。对此有何评论? 陈斌华在答问时作上述表示。 据新华社

# 天舟七号货运飞船将于近日择机发射

## 船箭组合体转运至发射区

记者从中国载人航天工程办公室了解到,1月15日,天舟七号货运飞船与长征七号遥八运载火箭组合体垂直转运至发射区。

目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,将于近日择机实施发射。

1月15日上午,天舟七号货运飞船任务组织了发射前系统全区合练。目

前,各系统已经做好发射前的准备工作。

天舟七号任务是2024年度中国载人航天工程的首次发射任务。连日来,文昌航天发射场全体科技人员顶住新年度高密度航天发射任务压力,承压奋战、连续奋战、坚守奋战,当前已经组织完成了天舟七号货运飞船技术区测试、加注,长征七号运载火箭垂直总装测试、船箭联合测试、组合体垂直转运等工作。合练中,参试各系统严密组织、密切配合,

确保各项程序有条不紊进行。

据了解,这次全区合练是除点火发射外,参试系统最多、最全的一次综合模拟演练,也是发射前的最后一次合练。

西昌卫星发射中心领导表示,这次发射天舟七号货运飞船的是长征七号遥八运载火箭。经过前7次发射,长征七号运载火箭的可靠性持续提升,测试发射流程持续优化,目前火箭、飞船及发射场各系统状态良好。 据新华社

### 焦点解读

## 新鲜水果、春节大礼包“太空快递”上新

天舟七号货运飞船是今年载人航天工程的第一次发射任务,将为在轨的神舟十七号和后续的神舟十八号两个乘组运送补给物资。此外,还携带了空间站设备的备品备件、维修件、科学实验载荷及1750公斤的推进剂。那么,今年发射的货运飞船与以往有何不同?

### 飞船装载量提升 天舟降为“两年三发”

由于货运飞船装载量的提升,空间站物资充足,从本次任务开始,天舟的发射频次将由一年两发降为两年三发。

据介绍,现在空间站物资很充足,不仅可以支持正常的航天员驻留,平台的维护升级以及在轨大规模实验任务开展,还可以在紧急情况下额外支持航天员驻留3个月。

空间站的补给策略是“未雨绸缪”,天舟七号遵循发射时在轨库存和天舟七号上行量合起来可支持航天员乘组在轨驻留一年的原则,也就是说,通过天舟七号进行一次物资补给就可以支持神舟十七号、十八号两个航天员乘组在轨执行任务。专家介绍,发射频次的降低,得益于天舟货运飞船装载量的提升。

航天科技集团五院研制人员杨胜表示:“我们货运飞船的改进,从原来的标

准型货运飞船(天舟六号)开始就升级为改进型的货运飞船,它装载的空间和装载的重量都提升20%以上,相当于一

次运货的数量要比之前多。”

两年三发的货船保障模式,要求每一次上行的货物以及载荷保障的周期是9个月左右。

中国航天员中心航天员系统副总指挥尹锐说,载人飞船在酒泉发射的时候,也可以携带少量的应急需求,上行补给的互相补充,两年三次的上行载荷设计,目前来看是非常科学合理的。

往太空送货,每一次发射都是风险最高的环节。长征七号是为天舟飞船送货上天量身定制的火箭。“七度携手”的长征七号运载火箭与天舟货运飞船已是一对“老搭档”。在取得连续成功的同时,火箭团队、发射场团队还在不断优化火箭的设计、优化测发的流程。火箭的测发流程已经从最初的40多天,优化为现在的25天。当每一次参与航天发射任务时,都能深切感受到,航天人对于安全性、可靠性的追求永无止境。

### 新鲜水果近90公斤 让航天员畅吃新鲜果蔬

天舟七号此次运送的物资主要包括航天员的生活物资,服装、食品等,其中新鲜水果将近90公斤,比天舟六号增加

了近30公斤,将同时保障在轨的神舟十七号和后续的神舟十八号两个乘组的食用需求。此外,天舟七号还携带了空间站设备的备品备件及可靠性维修件、科学实验载荷及空间站推进剂。

尹锐表示:“所有这些上行的备品备件以及航天员的个人用品、航天员的食品,以及定制化的用品,都是建立在整个系统策划基础上的定制化需求。我们会征求每一个航天员乘组的个人意见和建议,尽量满足在轨航天员个人的定制化需求。”

航天员们反映,长期在轨生活,新鲜的水果是最受他们欢迎的食品。由于天舟七号的装载能力大大提升,这次航天员们在空间站畅吃新鲜果蔬的愿望也得到了满足。

### 航天员太空跨龙年 精心准备了春节大礼包

除了航天员所需的生活必需品外,还专门为他们准备了春节大礼包,以及神舟十七号、十八号两个乘组在空间站进行交接的礼物。

尹锐说:“从保障的周期可以看出,明显是要跨龙年,我们为航天员乘组精心准备了龙年的春节礼物,可以为大家展现出非常不一样的、星辰大海的龙年。” 据央视新闻



1月15日,天舟七号货运飞船与长征七号遥八运载火箭组合体在垂直转运中。 新华社发